



蝶变之路

——记快速发展中的内黄县中医院

本报记者 张治平 通讯员 梁玉民 巨超宇 文/图



内黄县政协副主席、内黄县中医院院长韩露



速冻病理



层流手术室



PCR分子实验室(基因扩增实验室)



血液透析室



重症监护室



微生物实验室



直线加速器

一流的环境

“噢！变化太大了！我走进医院，简直就像刘姥姥进了大观园！你看看这崭新的病房楼、整洁的院区、美丽的花草树木，真漂亮呀！”看到内黄县中医院新院区如此“高、大、上”，2021年4月15日，来自内黄县中召乡的患者刘老太太赞不绝口。

内黄县政协副主席、内黄县中医院院长韩露告诉记者，为解决该院原址体量小、设备少、人才缺等制约医院发展的瓶颈问题，他们抓住国家大力支持中医院建设的有利时机，在内黄县委、县政府的大力支持下，实施了内黄县中医院整体搬迁。经过几年的紧张施工，2018年10月28日，内黄县中医院实现

了医院整体搬迁。

投入使用后的内黄县中医院新院区，极大地改善了该院的住院环境和医疗条件，宾馆式的住院条件、花园式的医院环境……深受社会各界人士和患者的认可。

2021年4月15日上午，记者走进门诊大厅，热情的导医、宽敞整洁的就诊环境、便捷的就医流程，给记者留下了深刻的印象。

在病房里，记者看到房间内干净整洁，独立卫生间、中央空调、床头呼叫系统等设施一应俱全。护士站和医生办公室布置整齐，摆放的绿植为紧张忙碌的诊疗工作增添了一抹宜人的绿色，悬

挂的针线包为急需的患者和家属送去了一份暖意。

一流的环境催生了一流的服务。内黄县中医院以提升患者就医感受为抓手，开展了一系列便民服务。

内黄县中医院积极开展导医、问询等便民服务，在医院大厅收费处、药房等区域，引导患者文明就医，自觉遵守公共秩序规则；在候诊区、医技检查区、输液室，提供开水供应服务，并配备候诊椅；实行患者满意度回访，患者满意率达96%。

通过热情、耐心、细致、周到的服务，内黄县中医院提升了医院整体文明形象。

2020年9月10日(星期四)，晚上7时，内黄公园北门，热闹非凡。内黄县中医院的医生们正在“摆地摊”。

他们有的在给群众量血压，有的在给群众普及医学知识，有的在给群众测血糖，忙得不亦乐乎。

内黄县中医院副院长安艳芳告诉记者，为推进省级文明城市创建工作，该院发挥行业优势，积极开展健康宣教义诊活动，在内黄公园长期设置“志愿者健康宣教服务站——健康岛”服务区域。“健康岛”在内黄公园北门西侧，树立有“健康岛”标识牌和健康宣传栏。内黄县中医院的志愿者每周四晚上7时，都会在“健康岛”为群众提供健康指导，普及医学常识，免费测量血压、血糖，提供治疗咨询等暖心服务。截至目前，“健康岛”公益活动已经开展80余次。韩露表示，该院将把此项活动长期开展下去，并将其打造为省级文明城市的一张亮丽名片。

勇担社会责任

一流的设备

2021年4月15日，内黄县中医院直线加速器设备旁，物理师杜新龙正在娴熟地操作着机器。

“这样‘高、精、尖’的设备，搬迁新院区前我们连想都不敢想！”韩露如数家珍地告诉记者，这台直线加速器是三维适形调强的，可明显提高对肿瘤的控制率，对周围正常组织也能起到更好的保护作用，靶区内剂量更均匀，可形成

多个照射靶区，一次照射即可完成多个肿瘤病灶的治疗。

韩露认为，先进的设备是缓解百姓“看病难、看病贵”的有力武器。一台先进的设备能方便当地群众就医，为群众节省不少诊疗费用，也免去了他们去大城市就医的舟车劳顿与诸多不便。

该院在引进高端设备方面，坚持“高、精、尖”原则。目前，该院拥有美国

GE3100大平板、1.5T日本东芝核磁共振仪、西门子128层64排螺旋CT、直线加速器、C形臂、美国GE LOGIQ E9高端彩超、美国GE钼靶乳腺仪、多条电子胃镜、电子肠镜，以及数十台血液透析机、床旁机和血滤机，分子实验室、微生物室、速冻病理室、百级洁净层流手术室等大型先进设备、设施，能充分满足当地群众的医疗需求。

这只是内黄县中医院勇于承担社会责任，践行公立医院公益性本色的一个缩影。“公立医院要肩负起社会责任，把服务大众健康作为神圣使命，把人民群众健康权益放在第一位。”韩露说。

多年来，内黄县中医院坚守“以患者为中心”的服务理念，始终坚持把公益性放在第一位，倾力回报社会。

该院延长服务链条，补齐技术短板，大力提升诊疗水平，积极解决技术上“最后一公里”的问题。该院优抚科还主动作为，最大限度化解患者因病返贫现象。

组建“航母式医疗团队”

2020年9月10日，内黄县中医院新病房楼11楼的医生办公室里，专家云集，大家你一言我一语地讨论着“外伤后短暂昏迷伴头痛头晕、恶心呕吐7小时”的76岁女患者李某娣(化名)的下一步治疗方案。

参与多学科会诊的专家有安阳市肿瘤医院内黄分院院长张玉芳，安阳地区医院脑外科主任吕记峰，安阳地区医院消化科副主任李自显，安阳地区医院神经内科专家赵艳玲，内黄县中医院肾内科主任蒋丙义，内黄县中医院脑外科主任师永周等。

这样的会诊，在市级医院可能很常见，但在县级医院却是不太常见的。而

在内黄县中医院，这样的多学科会诊却经常发生、很常见。

几家省市级医院的专家，经常在内黄县中医院会诊，让当地群众不出县就能享受到省市级医院专家的诊疗。这得益于韩露提出的“航母式医疗团队”战略规划。

内黄县中医院先后与河南中医药大学第一附属医院、安阳地区医院、安阳市肿瘤医院建立了紧密型医联体，并挂牌安阳市肿瘤医院内黄医院、安阳地区医院消化病诊疗内黄分中心、安阳地区医院脑病中心内黄分中心、河南中医药大学第一附属医院协作医院。

在与3家省市级医院的医联体合作中，内黄县中医院开展了消化内科、神经内科、神经外科、外科、肿瘤科、放疗科、介入科、中医科、妇产科深度合作。3家省市级医院共委派了30余名专家，常驻内黄县中医院坐诊、手术、查房，以全方位提高该院医疗技术、人才培养和管理水平。

10余名上级医院专家与内黄县中医院现有的20余名副主任医师以上专家组建的“航母式医疗团队”，解决了省市医疗资源相对集中所造成的群众“看病难、看病贵”问题，让群众在内黄当地就能享受到和省市级医院“同质化”的高质量医疗服务。

在2019年“国际三八妇女节”前夕，为关爱女性健康，提高女性群体对乳腺癌和子宫腺癌(以下简称“两癌”)的防治意识，推动“两癌”筛查技术的推广、普及和规范，中国癌症基金会在全国开展“两癌”防治宣传周活动。内黄县中医院作为本次活动地之一，于当日协同安阳市肿瘤医院各科肿瘤专家，在内黄县中医院开展了大型义诊和“两癌”防治宣传咨询活动，活动期间，为1700余名妇女进行了“两癌”免费检查及义诊。

内黄县中医院还积极参与国家“十三五”科研项目一项，参与国家癌症中心肺癌、结直肠癌早期筛查项目，针对特定人群进行问卷调查，对问卷调查中的高危人群进行为期5年的免费跟踪检查，并在这5年内，根据不同人群的情况，提供免费的CT检查或肠镜检查。

这样的担当可以说不胜枚举。多年来，内黄县中医院作为一所公立的二级甲等医院，始终坚持公立医院的公益性。除了开展大型公益活动外，该院还多次开展义诊、乡医培训、健康宣教等活动，得到了广大群众和各级部门的一致好评。

中西医并重 站在医学前沿

内黄县中医院始终坚持“西医不强 中医更强”的发展理念，确保传统中医水平遥遥领先，现代医学站在前沿。

该院采取了一系列举措，突出中医服务能力建设。他们与河南中医药大学第一附属医院合作，在内黄县中医院建立了教授工作室，借助专家优势，建立了培养院内研究生制度，并优化优势病种的中医诊疗方案。

该院心脏介入治疗、外周血管介入治疗、肿瘤放疗、血液透析、人工关节置换，均已通过河南省技术资格认证。心内科和骨伤科技术力量雄厚，诊疗水平在县域内领先，是该院重点建设科室。

心内科建科8年来，开展心脏造影、心脏支架植入术7000例，外周血管综合介入1600多例，在全省中医系统介入手术量排名前十；骨科成功进行髌、膝、人工股骨头等各类人工关节手术1000余例。该院肿瘤科是河南省特色中医专科，儿科和脑病科是河南省区域中医专科诊疗分中心。

本着“以用为本”的人才引进方针，该院从实际出发，引进一批本科以上学历中青年中医技术骨干人才近百人，大大带动了科室发展，在确保中医主体地位不变的思想指导下，提高了中医药在重大疾病治疗中的参与率，显著拓展

了中医药的适用范围，为患者提供了更好、更完美的治疗方案。

新院区一流的硬件环境，给内黄县中医院的发展带来了新机遇。该院又倾力打造了4张新名片，它们分别是：集“体检、评估、管理、服务”为一体的健康管理中心；拥有先进的分子实验室和病理科的检验中心；待产、分娩、产后观察、产后康复都在同一间独立病房内完成的LDRP(一体式家庭化产房)；具有早期康复、重症康复、精神康复、小儿康复、中医药特色理疗康复等特色的“临床康复一体化康复中心”。

天道酬勤。2021年6月25日上午，三级医院执业登记现场验收专家组组长仇丽伟郑重宣布：“专家组一致认为，内黄县中医院符合三级中医医院执业登记标准！”这标志着内黄县中医院成为安阳市第一家通过三级医院执业登记现场评审的县级医疗机构！

谈起下一步的发展，韩露告诉记者：“从二级甲等中医院到创建成三级中医医院，不仅仅是名义的提升、规模的扩大和服务能力的增强，更是思想理念、内涵质量、责任使命的升华。通过对标三级医院，我们真正把大科(室)做大，专科做强，坚持‘西医不强 中医更强 医疗安全 服务满意’，最终实现‘90%的患者不出县，90%的患者不出医院就能得到良好的治疗’这一目标。”